



# ВАЛЮТНАЯ СИСТЕМА И ВАЛЮТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

Апозян В.Г МН-3-19-02

# ВАЛЮТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

# ВАЛЮТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В ШИРОКОМ СМЫСЛЕ -

- это регламентация государством основных принципов организации национальной валютной системы и механизмов ее функционирования. Сущность валютного регулирования заключается в создании такой системы воздействия на конвертируемость национальной валюты, валютного курса, внутреннего валютного рынка и платёжного баланса, которая отвечала бы стратегическим задачам развития национальной экономики и вместе с тем отражала бы потребности текущего момента. Содержание понятия «валютное регулирование» многообразно. Это по существу совокупность таких процессов, как: \* деятельность государственных органов по управлению обращением валюты; \* контроль государства за валютными операциями; \* воздействие на курс национальной валюты; \* ограничение использования иностранной валюты; \* совокупность законодательных, административных, экономических и организационных мероприятий, определяющих порядок проведения операций с валютными ценностями.



# ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА В СФЕРЕ ВАЛЮТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ,

как правило, включают в себя:

- накопление статистических данных об экспорте из страны и импорте в страну;
- регулирование вывоза из страны стратегического сырья;
- регламентирование ввоза или вывоза национальной валюты из страны, куплю-продажу ценных бумаг;
- покупка резидентами и нерезидентами недвижимости на территории страны или за её пределами;
- определение курса валюты данной страны по отношению к прочим валютам;
- регулирование порядка проведения операций с резидентами и нерезидентами; \*
- регламентирование порядка репатриации прибыли, полученной от проведения экспортных операций. Валютное регулирование формируется и во многом определяет проводимой государством валютной политикой. Валютная политика – совокупность государственных мер в области внешнеэкономических связей, направленных на достижение стратегических задач и текущих целей страны, поддержание внутреннего и внешнего равновесия

# ВАЛЮТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ МОЖЕТ БЫТЬ:

## Прямым

– совокупность законодательных и административных действий власти, определяющих порядок проведения операций с валютными ценностями.



## Косвенным

– совокупность экономических методов воздействия на участников внешнеэкономических связей путем создания у них экономической заинтересованности в осуществлении определенных валютных операций.

## ФОРМЫ ВАЛЮТНЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ РАЗНООБРАЗНЫ:

ограничение или запрет на экспорт капитала, блокирование счетов нерезидентов, множественность валютных курсов и т.д.

### ЗАГОЛОВОК ДИАГРАММЫ

Валютное регулирование осуществляется государством посредством использования определенных инструментов, которые представляют собой конкретные организационные и экономические меры, с помощью которых государство воздействует на соотношение спроса и предложения на иностранную валюту внутри страны и на состояние её платежного баланса. Содержание инструментов и механизм их использования формируются под определённым воздействием реальной макроэкономической ситуации, целей микроэкономической политики и действующего в стране законодательства. Так, к инструментам валютного регулирования относятся применяемые правительством квоты, устанавливаемые лимиты, вводимые штрафные санкции, валютные интервенции и т.д. Валютное регулирование осуществляется посредством механизма валютного контроля. Валютный контроль – это система мер по обеспечению исполнения законов, норм и правил проведения валютных операций, установленных государством. По существу, валютный контроль обеспечивает эффективность валютного регулирования и поэтому является его составной частью.

# Валютный контроль в РФ

# ВАЛЮТНЫЙ КОНТРОЛЬ

В России оно осуществляется в соответствии с Законом РФ от 9 октября 1992 г «О валютном регулировании и валютном контроле в РФ», который определяет:

принципы проведения валютных операции в РФ;

полномочия и функции органов и агентов валютного регулирования и валютного контроля;

права и обязанности юридических и физических лиц в отношении владения, пользования и распоряжения валютными ценностями;

меру ответственности за нарушение валютного законодательства. Действие Закона – юридическая основа создания национальной валютной системы РФ. Основным элементом национальной валютной системы – национальная валюта. Закон дает четкое определение самого понятия «национальная российская валюта». Так, к «валюте Российской Федерации» относятся: \_ находящиеся в обращении, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену рубли в виде банковских билетов (банкнот) ЦБ РФ и монеты;

# ФУНКЦИИ

Функции органов валютного контроля в РФ Основным органом валютного регулирования и валютного контроля в РФ является Банк России. В его компетенцию входит:

- Определение сферы и порядка обращения в РФ иностранной валюты и ценных бумаг в иностранной валюте;
- Издание нормативных актов, обязательных к исполнению в РФ резидентами и нерезидентами;
- Установление правил проведения резидентами и нерезидентами в РФ операций с иностранной валютой ценными бумагами в иностранной валюте;
- Подготовка и публикация статистики валютных операций РФ по принятым международным стандартам. Главные территориальные управления Банка России:
  - Дают заключения по запросам уполномоченных банков;
- Запрашивают разъяснения Банка России по спорным либо неурегулированным вопросам;
- Анализируют поступающие в их адрес предложения по совершенствованию валютного законодательства РФ по вопросам, относящимся к компетенции Банка России;
- Направляют соответствующие предложения от своего имени в Банк России.